Воспоминания Марии Алексеевны Сергеевой

- Первый раз я его увидела в нашем соборе, - вспоминает бабушка Маша. – Собор был большой, стоял там, где тюрьма. Сами мы жили на Стрелецкой и ходили обычно в свою церковь. Нас в семье 10 детей было. Я везде со старшей сестрой Варей бегала. Она меня старше на два года, но нас все за близняшек принимали. Когда владыка приехал в город, мне шел десятый год. Как-то Варя мне говорит: «Знаешь, что, Маш. Пойдем- ка ко всенощной в собор. Там, говорят, архиерей приехал». Пришли. Я посмотрела, и так он мне понравился. Высокий, худощавый, волос темный, длинный, бородочка. А как он служил! После службы как будто летишь по воздуху, а не идешь. Начали мы с сестрой бегать каждые субботу и воскресенье и в праздники в собор. Встречаем владыку на улице. Он на «линейке» подъезжал. Опирается на посох и нам кивает головой. А мы рады, бежим рядом. И провожать тоже на дорогу выбегали. Много нас было. 

Архиепископ Онуфрий квартировал в маленьком домике на улице Пролетарской, которая некогда Воронежской называлась. Поскольку власти запрещали ему объезжать Старооскольскую епархию и служить в других храмах города, владыка дома принимал много гостей. Среди них были и сестры Сергеевы. 

· Домик небольшой в три окошка. Со двора заходишь – одна комнатка маленькая, другая чуть побольше. Вот он в первой всегда принимал, а во второй Богу молился. И постоянно был с четками.

Однажды владыка узнал, что у Маши сегодня день рождения и вынес ей в подарок книгу, надписав: «Машенька, все, что здесь написано, прочитай внимательно и исполняй прилежно». На обложке книги – рисунок: Спаситель стучится в двери. «Это Господь стучится в твое сердечко», - объясняет владыка. Мария Алексеевна очень дорожила этим подарком. Однако дала почитать двоюродной сестре, которая увлеклась рассказами баптистов. А та книжку не сберегла… 

Священномученик Онуфрий, как и все монашествующие, мясо не ел. Единственным утешением в пище, которое он позволял себе по большим праздникам, была рыба. Папа многодетной семьи Сергеевых любил порыбачить на Осколе. Накануне Пасхи дочери просили его поймать рыбку для владыки. Рыбалка по просьбе всегда проходила удачно. Клевала самая большая рыба. Радостные девочки несли ее любимому архиерею. Тот принимал с благодарностью дар чистых детских сердец. 

· Потом его арестовали, - продолжает рассказ бабушка Маша. -  Сидел он в подвале с окном, выходящим на тротуар. Мы проведывать его бегали, а он нас благословлял… через решетку. Эх, надо бы было ему понесть яблочко или еще чего-нибудь. Но мы напуганы были… А потом владыку увезли.

Через некоторое время старооскольская паства услышала, что их архиерей вновь на свободе. Только теперь он назначен на пустовавшую курскую кафедру. 

- Мы прознали про это и перед Пасхой с Варей у мамы туда отпросились. Приехали, пришли к нему на прием. Он позвал девушку, которая там  при церкви работала, говорит: «Лиза, вот этих девочек устрой где-нибудь на эти дни». Она нам постелила на кухне. Три дня мы там на празднике побыли и вернулись домой. Привезли с собою много хлеба. В Осколе тогда плохо с хлебом было, а в Курске хлеба хватало. Мама обрадовалась… Потом  услышали, что владыку опять посадили. Мы так горевали...С тех пор о нем ничего не слышали…

Владыка приветлив был всегда. Голос красивый. Выходишь после его службы с такой радостью, что и воздух, и свет другими кажутся. А после уже я никогда в жизни подобной радости не испытывала. 

